2025年4月25日 星期五 乙巳年三月廿八 总第12887号

国内统一连续出版物号: CN 33-0018 邮发代号: 31-2

浙江省总工会主管主办



### 神舟二十号载人飞船发射 取得圆满成功 中国载人航天开启 第20次神舟问天之旅

据新华社酒泉4月24日电 神 舟二十号载人飞船发射4月24日 取得圆满成功,中国载人航天在 "东方红一号"发射55载之际开启 第20次神舟问天之旅。

这次任务是我国载人航天工

程进入空间站应用与发展阶段 的第5次载人飞行任务,是工程 立项实施以来的第35次发射任 务,截至目前,我国已有26名航 天员、41人次进入太空执行飞行任

# 浙江省首届职工文化体育季启动

### 预计覆盖惠及300余万职工群众

本报讯 记者吴晓静报道 "浙江职工,闪耀每一刻!"在自 信昂扬的歌舞声中,一场我省职 工翘首期盼的活动拉开帷幕。 昨日,"文体赋美·匠心筑梦"浙 江省首届职工文化体育季启动 仪式在杭州举行。省人大常委 会副主任、省总工会主席刘忻致 辞,副省长李岩益宣布开幕。省

总工会党组书记、常务副主席吕

志良,省政府办公厅副主任邬剑

刘忻在致辞中指出,今年是 中华全国总工会成立100周年, 是我省实施文化建设"八项工 程"20周年,是5年一次的全国 劳动模范和先进工作者表彰 年。省总工会紧紧围绕省委加 快建设高水平文化强省的决策 部署,全面打造"13753"职工文

化工作体系。"1"即以习近平新 时代中国特色社会主义思想特 别是习近平总书记关于工人阶 级和工会工作的重要论述为引 领;"3"即大力弘扬劳模精神、 劳动精神、工匠精神;"7"即谋 深抓实职工文学、文艺、文创、文 娱、体育、旅游、科普等内容载 体;"5"即发展好教、演、赛、展、 网等各种宣传展示形式;"3"即 持续加强资金、人才、阵地保障, 为高水平推进职工文化建设提 供强有力支撑。

刘忻强调,全省首届职工 文化体育季活动,是职工文化 建设的重要平台和载体。活动 季期间,全省将开展10项以上 省级职工文化体育示范性赛事 活动,100场以上市、县级示范 性文化活动和体育赛事,推送

1000场文体活动进园区、进社 区、进工地,新培育职工文化体 育优秀兴趣小组10000个,形 成"十百千万"活动矩阵。通过 活动的广泛深入开展,进一步 丰富职工业余文体生活,展现 职工精神风采,凝聚职工干事 创业力量,共同为高质量发展 建设共同富裕示范区作出新的 更大贡献。

现场,杭州市总工会、嘉兴 市总工会、温州市工人文化宫、 宁波市职工羽毛球兴趣小组围 绕"文体赋能·助力共富""点亮 阵地·乐享文化""文化出宫·文 艺惠工""兴趣小团队·闪耀大舞 台"等主题接受访谈;发布2025 年度全省职工文体示范活动、 "双百引领"项目、"一宫一品"特 色品牌;展演优秀职工文体节

据悉,浙江省首届职工文化 体育季将从4月持续到9月,预 计将覆盖和惠及300余万职工

省直机关工委、浙报集团、 浙江广电集团、省文化广电和旅 游厅、省体育局、省作协等领导 出席启动仪式。

(相关报道另见第4版)

## 00 后养老护理员吴佳阳: 用温暖守护托起幸福晚晴



记者许瑞英报道 如果有一 天你老了,你希望被怎样照顾?

随着人口老龄化的加剧,机 构养老将成为越来越多老年人 的必然选择。这一趋势的背后 是多重社会变革的交织,我们需 要以更立体的视角审视这场"银

今年23岁的吴佳阳说,"养 老产业是未来的风口,很幸运我

吴佳阳毕业于四川省凉山 州西昌民族幼儿师范学校养老 服务与管理专业。2022年,吴 佳阳进入义乌市怡乐新村养老 服务中心实习,"同行的17位同 学,如今就剩下我和另外一位女 同学在坚守。"吴佳阳说,最累最

### 关关难过关关过

刚到养老服务中心的时候, 是吴佳阳职业生涯的"至暗时 刻"。给卧床老人洗澡、擦身、清 理大小便,这些最基础的工作, 对于一个刚从象牙塔里走出来 的男生来说,很不容易。

"刚开始,清理完老人的大 小便,我连饭都吃不下。"但渐渐 地,吴佳阳开始进入角色,"几年 下来, 习以为常了, 现在哪怕前 一刻还在给老人清理污秽,下一 刻就能洗洗手去吃饭,作为养老 护理员,这是最基本的素质,过 不了这一关,肯定走不远。"

还有一个关卡,对初涉养老 服务行业的吴佳阳来说,也特别

"刚来养老院的时候,为生 命尽头的老人做临终关怀,给刚 过世的老人擦身换寿衣,说不怕 那是不可能的,那段时间,晚上 都不敢睡觉,这种情绪很复杂, 大部分是对生命流逝的难过、惋 惜吧!"很快地,吴佳阳就从这种 情绪中走了出来,"老人们健在 的时候,我们要尽可能让他们过 得开心、舒适,离开了,我们也要 让他们走得安详。'

与其说是23岁芳华正盛的



吴佳阳(中)与同事们在一起。

吴佳阳已经看淡了生死,不如说 是这位00后年轻人已经找到了 悯、尊重。

### 是挑战也是机遇

对年轻的吴佳阳来说,在养 老护理领域深耕,还面临很多挑 战,"最大的挑战还是与家属沟 通交流。"

吴佳阳说,自己与老年人打 交道仿佛有与生俱来的优势, "像86岁的赵奶奶刚来养老中 心的时候,性格很内向,几乎不 与他人交流,我就每天去找她聊 天,嘘寒问暖是一方面,最主要 还是找话题让她敞开心扉。渐 渐地,赵奶奶脸上的笑容多了, 还重拾了弹钢琴的爱好。"这让 吴佳阳很有成就感。

但把自己活泼、轻松的交流 方式搬出来与家属交流,有时候 就碰壁了,"他们会认为我不够 成熟稳重,被家属指摘甚至辱骂 也是有的。"面对家属的不理解, 吴佳阳很是难过,"这种时候,我 就明显地感觉到,自己与前辈同 事间的差距有多大,从事服务性 行业,最重要的就是跟人打交 道,我要学习的东西还有很多。"

从毕业到现在,吴佳阳还是 成长了很多。如今,他已经是怡 乐新村养老服务中心护理部自 理区主管,负责管理自理区的

207位老人和24位护理员,"我 已经取得了养老护理中级工证 书,现在正在备考高级工,下个 月就要考试了,这段时间,工作 之余要刷题要实操练习,忙得不 亦乐乎!"

吴佳阳说,来义乌这三年, 他明显感觉到,养老服务行业正 在经历从"生存型"向"品质型" 转型的关键期,养老机构在优化 现有管理模式的同时都在寻求 创新:利用大数据平台创新数字 化智慧养老模式、医养融合模 式、嵌入式社区养老模式、老年 旅居模式等等。

### 爱是双向的奔赴

"站在这个风口上,行业需 要越来越多的专业人才。"吴佳阳 说,现在政策对大学毕业生的扶 持力度也很大,不仅有实打实的 补贴,也给予很多技能提升拓展 的平台,"选择这个行业最基本的 一点就是要尊老爱老,有这个支 撑,所有的困难都会被克服。"

除了工作上的稳步提升,吴 佳阳也非常热爱生活,休假的时 候会跟交往多年的女朋友一起去 旅行,"我们的感情很稳定,今年 她也来到义乌工作,休息的时候 有更多的机会一起出去玩了。"

好好工作,认真生活,保持 乐观积极的心态。作为00后, 吴佳阳虽然工作时间不长,但志 向高远,"江浙地区经济发达,人 们的思想观念更新潮,我现在多 学习,将来有机会我会回到家乡 去发展,让家乡老人的晚年生活 也能更安逸。"

对待工作,吴佳阳的悟性很 高,不怕苦不怕累更不怕麻烦, "我很喜欢这份工作,和老人相 处非常自在,老人也很喜欢拉着 我聊天,有时候一聊一个多小时 就过去了。"虽然义乌话很难懂, 更难学,但并不妨碍吴佳阳与老 人们愉快地"打成一片"。

我喜欢和老人相处-句话在与吴佳阳聊天的过程中, 听他说了许多次。一米八的大 高个,阳光帅气的吴佳阳就像是 养老院老人心目中的小太阳, "如果说是我温暖了老人们,我 又何尝不是被这些淳朴的老人 滋养到?每一天,听他们讲自己 的人生境遇,以前工作的经历、 积累的经验,这对我来说都是非 常宝贵的人生财富。"他说,碰到 不开心的事情,只要跟老人们聊 聊天,就豁然开朗了。

一群耄耋之年的老者,一位 离乡逐梦的青年,那些温柔相待 的对话记录……这幅用善意和 温暖编织的图画,在记者脑海里 久久定格。

此刻,我想说,如果有一天 我老了,也希望被越来越多的吴 佳阳们照顾!

## "养老中间人" 不能两头"吹"



家事国事天下事 你说我说大家说

### ■主持人:张浩呈

养老服务需求的激增, 催生了养老规划师、养老经 纪人等"养老中间人"新职 业,但乱象也随之而来。据 《工人日报》报道,一方面, 部分岗位招聘属于"挂羊头 卖狗肉",部分企业以高薪 为诱饵,将销售岗包装成养 老规划师,"保险公司的规 划师是卖保险,养老公寓的 是卖房子,还有一些是卖旅 游产品与保健品";另一方 面,有些人打着专业旗号, 以"高端养老方案""定制化 服务"为幌子,诱导老年人预 付高额费用,甚至实施集资 诈骗。

"养老中间人"两头"吹", 暴露的不仅是行业规范缺失, 更是老龄化社会对服务供给 逻辑的深层拷问——当银发 经济从"产品竞争"转向"服务 竞争",职业价值应当如何回 归老年人的真实需求? 来看 老大哥怎么说。

### 规范养老规划师行业 守护夕阳红

浙江工商大学人文与传 播学院教授李骏: 养老规划 师行业乱象频出,其根源在 于职业规范管理的严重缺 失。目前,养老规划师职业 准入门槛较低,从业人员素 质参差不齐。而老年人对专 业养老服务的需求极为迫 切,但辨识能力相对较弱。 一些不良机构打着"养老规 划"的旗号,将保险推销、保 健品兜售等商业活动包装成 专业服务,老年人很难识别 养老规划方案中的隐藏问 题,这种认知鸿沟成为不法 分子套利的温床。某地甚至 曝光出一起涉案金额高达数 亿元的"养老规划"集资骗 局,充分暴露出行业乱象的

严重性和危害性。 在老龄化社会加速发展 的今天,养老规划师行业的 规范化进程与亿万老年人的 福祉息息相关。只有尽快出 台专业认证体系,夯实职业 基础,建立智能监管机制,筑 牢安全防线,打造专业且温 暖的养老规划服务体系。监 管创新也势在必行,净化行 业环境,需要将科技手段与 制度约束相结合,才能有效 遏制行业乱象。

此外,养老规划师要切 实立足客户需求,把金融工 具与养老服务有机融合,具 备金融、医疗、法律等多领域 的知识结构,才能为老年人 量身定制全周期的养老方 案,提供最专业的服务,真正 成为老年人养老生活的"导 航仪",为他们的幸福晚年保 驾护航。

#### 养老"假规划"呼唤治理 "真行动"

本报评论作者童方萍: 当前养老产业市场规模持续 扩容,人社部数据显示,相关 岗位需求年均增长超20%。 然而,行业准入门槛模糊、业 务范畴界定不清,为部分企 业"钻空子"提供了空间。一 些机构以"养老规划"之名行 保险推销之实,通过心理测 试收集隐私信息发展客户资 源,甚至用"月入十万"的噱 头诱导求职者入局。这种 "伪规划"不仅背离职业本 质,更将老年人推向消费陷 阱,加剧了社会对养老行业 的信任危机。

治理"假规划",需构建 多维监管体系,关键在于填 补制度空白。一方面,应建 立职业资格认证体系,明确 养老规划师的从业标准、服 务范畴与伦理规范,通过专 业考试与继续教育提升从业 者能力。另一方面,需加强 招聘平台监管,对"马甲招

动态监测,从源头上遏制乱 象滋生。此外,还应畅通维 权渠道,鼓励求职者留存证 据,通过法律手段维护自身

#### 养老规划师职业定位需 回归"人本逻辑"

本报评论作者王志顺: 当前养老规划师行业的矛 盾,本质是市场对老龄化需 求的错位开发。保险公司、 养老社区、保健品企业将"养 老规划"异化为推销工具,本 虑。在这种商业逻辑中,养 老规划师被视为资源争夺的 "代理人",而不是需求的"翻 译者"。老年人的核心诉求 ——尊严感、安全感和自主 权,在当前的职业实践中被 严重稀释。

破解养老规划师的职业 困境,需重构其核心能力模 型----即在于将抽象的养老 焦虑转化为可执行的生活方 案。这意味着,养老规划师 的专业壁垒应建立在三大能 力上: 需求解码能力需区分 客户的显性需求(如购买保 险)与隐性需求(如对抗孤独 风险);资源图谱构建能力要 打通医疗、金融、社区服务的 资源孤岛,例如将社区医院 的定期巡诊与商业保险的慢 病管理条款衔接:生命周期 管理能力则需预判失能风 险、资产通胀、家庭结构变动 等变量。这些能力的培育, 远非企业内训或短期认证所 能实现,需要跨学科知识体 系与持续的职业伦理建设。

养老规划师的职业乱 象,恰是银发经济转型期的 典型阵痛。当2.97亿老年人 口的需求从"生存型养老"转 向"品质型养老",市场需要 的不是更多推销员,而是能 够连接社会资源与个体生命 的"养老架构师"。唯有将职 业价值锚定在人的真实需求 而非资本增值上,养老规划 师才能从"概念泡沫"进化为 老龄化社会的必需职业。这 场职业革命,不仅关乎行业 规范,更考验社会对"老有所 养"的诚意与智慧。

### 记者手记

诚然,一开始将吴佳阳确 定为聊天对象并非偶然,而是 被他身上的"00后""养老护理 员""大高个""帅小伙"等诸多 标签给吸引到。深入交谈的 过程,也是对这个男孩子以及 他所从事的这份职业的"祛 魅"和重新定义的过程。他的 确很优秀啊!

> 他有优秀的父母。 吴佳阳是家中独子,当

## 当乙世代遇见银发族

年,在是选择"幼儿教育"还是 "养老护理"这两个专业迷茫 时,是吴佳阳的母亲帮他分析 了现状和前景,一锤定音。

再后来,吴佳阳选择离开 家乡四川来到义乌实习、工作, 父母也给予支持和鼓励。睿智 的父母,不一定具备托举孩子的

能力,但一定是会尊重孩子的选 择,给予他们自我探索,明确内 心热爱的自由空间。

他的真实是最优秀的品 质。在这个平均年龄50+的行 业里,吴佳阳的坚守具有象征意 义,无论是在护理一线的心路历 程还是将来"反哺家乡"的远大 志向,都在证明:养老产业不仅 是夕阳人群的朝阳产业,更是重 塑代际关系的文明工程。

当更多年轻人像他那样, 既能坦然处理排泄物,又能听 懂老人琴声里的岁月,我们迎 来的将不仅是养老模式的升 级,更是整个社会对生命价值 认知的升华。这种代际间的 温暖传递,或许才是应对老龄 化最深沉的力量。

今/日/导/读

"职工驴友"找到新组织 职工子女原创文艺作品专版 体育动起来 文化活起来

(详见第2版) (详见第3版)

(详见第4版)

